

深刻领悟“五个必由之路”的价值意蕴

胡雨晗

观点提示

“五个必由之路”是总结我们党百年奋斗历程特别是新时代党和人民奋进历程基础上得出的科学结论，是马克思主义中国化的又一次发展和飞跃，是我们建功新时代、奋进新征程的行动指南。深入理解“五个必由之路”重大论断的价值意蕴，有助于我们在奋进新征程、建功新时代的历史进程中把握主动，看清楚“过去我们为什么能够成功”，弄明白“未来我们怎样才能继续走向成功”，从而创造新的中国奇迹。

“五个必由之路”把握历史规律，深刻回答了“中国之问”

“五个必由之路”进一步深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进一步深刻揭示了“我们过去为什么能够成功，未来我们怎样继续成功”重大历史和时代课题。

回顾我们党百年奋斗历程特别是党的十八大后取得的历史性成就，最根本的是在中国共产党的坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心、紧紧依靠群众团结奋斗取得的。办好中国的事情关键在党。中国共产党是马克思主义武装起来的政党，党的领导是历史和人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，党的领导是推进中华民族伟大复兴的核心力量，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。只有坚持党的领导，我们才能在前进路上应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，最终实现中华民族伟大复兴中国梦。道路决定前途命运。中国特色社会主义道路是党和人民历经千辛万苦、克服千难万险取得的宝贵成果，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的社会主义道路。改革开放特别是党的十八大以来，我们党始终不渝走中国特色社会主义道路，极大地解放和发展了生产力，极大地解放和增强了社会活力，推进党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，中华民族迎来站起来、富起来、强起来的伟大飞跃，只要坚持中国特色社会主义道路不动摇，就一定能够把我党领导人民浴血奋战、百折不挠，自力更生、发愤图强，锐意进取、勇于开拓的奋斗史，团结奋斗是中国共产党和中华民族的鲜明精神标识。实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要几代人、十几代人，甚至几十代人持续奋斗，只要我们锚定奋斗目标，心往一处想、劲往一处使，追梦不停、奋斗不止，踔厉奋发、笃行不怠，以永不懈怠的精神和一往无前的姿态奋勇前进，就一定能够走向更大胜利。



▶ 宏伟壮观的雄安火车站。
(新华社发)

“五个必由之路”谋求人类福祉，深刻回答了“世界之问”

“五个必由之路”以为全人类谋进步、为全世界谋大同的高远境界，以“中国经济”与“西方之乱”形成鲜明对比、中国之治与“西方之乱”形成鲜明对比、国际力量东升西降形成鲜明对比”的实践成就，为“世界怎么了，我们怎么办？”这一世界之问提供了科学答案，为解决全球性问题贡献了中国方案、中国智慧和中国力量。

中国坚持走自己的发展道路，独立自主、自力更生，用短短几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程；中国经济快速增长，创造了经济总量稳居世界第二位的发展奇迹，尤其是2020年以来经济总量连续突破百万亿大关，为世界经济增长作出重大贡献，中国发展的伟大实践为世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立的国家和民族提供了全新选择。我们党立足中华民族共同体传统，从中国与世界共同利益出发，积极倡导构建人类命运共同体，携手各国共同应对重大疾病、气候变化、自然灾害、环境污染等严峻挑战，面向未来，真诚合作，共克时艰。特别是面对世纪疫情，充分发挥制度优势、统一指挥、统一协调、统一调度，全国上下步调一致，社会各界同心协力，打响了一场疫情防控人民战争，率先取得抗击疫情的决定性胜利，为世界范围内打赢抗疫斗争树立了典范。中国共产党人胸怀天下心系苍生，坚持共商共建共享原则，以大国担当、大国气度、大国风范积极参与全球治理体系，推动共建“一带一路”高质量发展，建设和平之路、繁荣之路、开放之路，让世界各国共享中国改革开放的机遇，搭上中国经济发展的快车便车；开创了中国特色大国外交，积极维护以联合国为核心的

国际体系，以国际法为基础的国际秩序，坚定反对霸权主义和强权政治，践行多边主义，始终站在历史正义的一边，成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，以实际行动回应了世界各国求和平、谋发展、促合作的普遍要求，为建设更加公正合理的世界新秩序作出重大贡献。

“五个必由之路”立足初心使命，深刻回答了“人民之问”

江山就是人民，人民就是江山。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心使命。“五个必由之路”充分体现了以人民为中心的发展思想，其核心要义归结起来就是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。让人民过上好生活是我们党的执着追求，是中国特色社会主义的本质特征，是党带领人民团结奋斗的根本出发点和落脚点。我们党坚持人民至上，厚植为民情怀，牢记初心使命，勇于担当作为，把群众高兴不高兴、赞成不赞成、答应不答应作为想问题、作决策、办事情的出发点和归宿，不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要，做到民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为。改革开放特别是党的十八大以来，中国发展创造了世所罕见的奇迹，我国已全面建成小康社会，人均国内生产总值突破1.2万美元，中等收入群体超过4亿人，现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽、贫困村全部出列，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到彻底解决，人民生活发生了翻天覆地的变化。聚焦解决人民群众急难愁盼问题，统筹各项社会事业发展，不断推进教育、就业、医疗、养老、社会保障等基本公共服务均等化，满足人民对幼有所育、学有所教、劳有所得、老有所养、病有

所医、住有所居、弱有所扶等方面的需求；积极实施乡村振兴战略，大力加强生态文明建设，不断强化公共基础设施建设，使人民幸福感、获得感日益提升。大力发展战略民主政治，不断深化政治体制改革，积极发扬全过程人民民主，建设社会主义政治文明，健全全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，使各方面制度和国家治理更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造；坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，努力让人民群众在每一项执法活动、每一项司法案件中都能感受到公平正义。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，面对改革开放中产生的人民群众深恶痛绝的消极腐败现象，以习近平同志为核心的党中央以得罪千百人、不负十四亿的爱民情怀和刀刃向内、刮骨疗毒的巨大政治勇气，开展了改革开放以来历时最长、强度最高、范围最广的反腐败斗争，坚持老虎苍蝇一起打、作风反腐一起抓，以零容忍态度惩治腐败，进行自我革命，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，清除了党内存在的严重隐患，赢得人民群众衷心赞誉和拥护。

“五个必由之路”统筹两个大局，深刻回答了“时代之问”

当前，我们正处于世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局的历史交汇期，“五个必由之路”深刻分析国际国内发展大势，立足我国主要矛盾发生变化这一基本国情，贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、全面推动高质量发展，深刻回答了“新时代中国实现什么样的发展、怎样实现发展”的重大时代课题。

新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要理念之一，是我国发展由富起来进入强起来的必然要求，是促进我国经济社

会持续健康发展的有力保证，深刻改变了中国经济发展空间内涵。创新、协调、绿色、开放、共享是一个有机整体，把稳增长、调结构、推改革、促公平、防风险有机结合起来，从根本上解决了我国发展的动力问题、不平衡问题、人与自然和谐问题、内外联动问题、社会公平正义问题等制约中国高质量发展的堵点、痛点、难点，指明了实现中华民族伟大复兴的前进路径。构建新发展格局，要牢牢把握扩大内需这一战略基点，充分发挥我国人口众多、市场巨大的大国经济优势，把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，使生产、分配、流通、消费各环节更多依靠国内市场实现良性循环，逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环的经济发展格局，是激活国内经济增长点增长极、有效应对外来冲击挑战和自身突出矛盾、培育我国参与国际合作和竞争新优势上的一个历史性、全局性、深刻性变革。我国经济发展已进入新常态，面对经济发展不平衡不充分的突出问题，面对“三期叠加”的困难挑战，面对经济发展转方式、调结构、增动力的现实课题，必须自觉把握和主动用好客观经济规律，对我国经济高速增长的要素、投入结构和产业结构等进行实质性重大调整。以深化供给侧结构性改革为主线，优胜劣汰，择优扶优，淘汰落后；以提高科技创新能力为切入点，实现绿色发展、循环、低碳发展，全面推进从生产力到生产关系，经济基础到上层建筑的系统改革，不断优化我国经济的基本素质、整体结构、发展质量，从而达到经济发展方式从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长，经济结构从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整，经济发展动力从传统增长点转向新的增长点，实现更有效益、更有质量、更可持续的经济发展。

(作者单位：军事科学院政治工作研究院)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

新区文明办
前湾导刊宣

